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2013 13-09 2009 2013 13-09 2009
61.946.900 -221.589 62.186.489

Nichtwähler 17.636.975 -525.939 18.162.914 28,5 -0,7 29,2
44.309.925 +304.350 44.005.575 71,5 +0,7 70,8

Stimmen
684.883 -72.692 757.575 1,5 -0,2 1,7

43.625.041 +377.041 43.284.000 98,5 +0,2 98,3

CDU/CSU 19.777.721 +2.730.047 17.047.674 45,3 +5,9 39,4
16.233.642 +2.376.968 13.856.674 37,2 +5,2 32,0
3.544.079 +353.079 3.191.000 8,1 +0,7 7,4

SPD 12.843.458 +763.700 12.079.758 29,4 +1,5 27,9
FDP 1.028.645 -3.047.851 4.076.496 2,4 -7,1 9,4
DIE LINKE 3.585.178 -1.205.946 4.791.124 8,2 -2,9 11,1
GRÜNE 3.180.299 -796.826 3.977.125 7,3 -1,9 9,2
PIRATEN 963.623 +916.853 46.770 2,2 +2,1 0,1
NPD 635.135 -133.307 768.442 1,5 -0,3 1,8

4.437 -12.450 16.887 0,0 -0,0 0,0
REP 27.299 -2.762 30.061 0,1 -0,0 0,1
ÖDP 128.209 +22.556 105.653 0,3 +0,0 0,2
FAMILIE 4.478 -13.370 17.848 0,0 -0,0 0,0
Bündnis 21/RRP 5.324 -32.622 37.946 0,0 -0,1 0,1
Rentner 920 +920 0,0 +0,0
BP 28.430 -3.894 32.324 0,1 -0,0 0,1
PBC 2.081 -9.971 12.052 0,0 -0,0 0,0
BüSo 17.988 -16.906 34.894 0,0 -0,0 0,1
Die Violetten 2.516 -3.278 5.794 0,0 -0,0 0,0

12.904 -4.608 17.512 0,0 -0,0 0,0
Volksabstimmung 1.748 -802 2.550 0,0 -0,0 0,0
AfD 810.915 +810.915 1,9 +1,9

2.680 +2.680 0,0 +0,0
4.815 +4.815 0,0 +0,0

431.640 +431.640 1,0 +1,0
3.861 +3.861 0,0 +0,0

39.388 +39.388 0,1 +0,1
624 +624 0,0 +0,0

1.431 +1.431 0,0 +0,0
1.699 +770 929 0,0 +0,0 0,0

290 +290 0,0 +0,0
77.306 -61.969 139.275 0,2 -0,1 0,3

2013 nicht angetreten 6.886 0,0

Quelle: Bundeswahlleiter
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Bundestagswahl 2013
- Erststimmen -

Endgültiges Endergebnis
Absolut Prozent

Wahlberechtigte

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

DKP

Partei der Vernunft
Die Partei

MLPD

BIG

FREIE WÄHLER

B-Bergbaupartei

dav. CDU



2013 13-09 2009 2013 13-09 2009
61.946.900 -221.589 62.186.489

Nichtwähler 17.636.975 -525.939 18.162.914 28,5 -0,7 29,2
44.309.925 +304.350 44.005.575 71,5 +0,7 70,8

Stimmen
538.069 -51.316 634.385 1,3 -0,1 1,4

43.726.856 +355.666 43.371.190 98,7 +0,1 98,6

CDU/CSU 18.165.446 +3.506.931 14.658.515 41,5 +7,7 33,8
14.921.877 +3.093.600 11.828.277 34,1 +6,9 27,3
3.243.569 +413.331 2.830.238 7,4 +0,9 6,5

SPD 11.252.215 +1.261.727 9.990.488 25,7 +2,7 23,0
FDP 2.083.533 -4.232.547 6.316.080 4,8 -9,8 14,6
DIE LINKE 3.755.699 -1.400.234 5.155.933 8,6 -3,3 11,9
GRÜNE 3.694.057 -949.215 4.643.272 8,4 -2,3 10,7
PIRATEN 959.177 +111.307 847.870 2,2 +0,2 2,0
NPD 560.828 -74.697 635.525 1,3 -0,2 1,5

140.366 -90.506 230.872 0,3 -0,2 0,5
REP 91.193 -102.203 193.396 0,2 -0,2 0,4
ÖDP 127.088 -5.161 132.249 0,3 -0,0 0,3
FAMILIE 7.449 -113.269 120.718 0,0 -0,3 0,3
Bündnis 21/RRP 8.578 -92.027 100.605 0,0 -0,2 0,2
Rentner 25.134 -31.265 56.399 0,1 -0,1 0,1
BP 57.395 +9.084 48.311 0,1 +0,0 0,1
PBC 18.542 -21.828 40.370 0,0 -0,1 0,1
BüSo 12.814 -25.892 38.706 0,0 -0,1 0,1
Die Violetten 8.211 -23.746 31.957 0,0 -0,1 0,1

24.219 -5.042 29.261 0,1 -0,0 0,1
Volksabstimmung 28.654 +5.639 23.015 0,1 +0,0 0,1
PSG 4.564 +1.607 2.957 0,0 +0,0 0,0

2.056.985 +2.056.985 4,7 +4,7
17.743 +17.743 0,0 +0,0
73.854 +73.854 0,2 +0,2
2.245 +2.245 0,0 +0,2

12.148 +12.148 0,0 +0,0
423.977 +423.977 1,0 +1,0
11.349 +11.349 0,0 +0,0
24.719 +24.719 0,1 +0,1
78.674 +78.674 0,2 +0,2

2013 nicht angetreten 74.691 0,2

Quelle: Bundeswahlleiter

dav. CDU
dav. CSU

Tierschutz

MLPD

Wahlberechtigte

Partei der Nichtwähler

pro Deutschland

Partei der Vernunft
Die Partei

Wähler

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

FREIE WÄHLER

Prozent

Die Rechte
Die Frauen

AfD
BIG

Bundestagswahl 2013
- Zweitstimmen -

Endgültiges Endergebnis
Absolut



CDU
SPD
FDP
DIE LINKE
GRÜNE
CSU
PIRATEN Piratenpartei Deutschland
NPD

REP
ÖDP
FAMILIE Familien-Partei Deutschlands
RENTNER
BP Bayernpartei
PBC
BüSo Bürgerrechtsbewegung Solidarität
DIE VIOLETTEN Die Violetten; für spirituelle Politik
MLPD Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands

PSG
AfD

BIG

Quelle: Bundeswahleiter

Partei Bibeltreuer Christen

pro Deutschland Bürgerbewegung pro Deutschland
keine Kurzbezeichnung DIE RECHTE

Bündnis 21/RRP Bündnis 21/RRP
Bündnis für Innovation & Gerechtigkeit

Tierschutzpartei

Alternative für Deutschland

DIE REPUBLIKANER

RENTNER Partei Deutschlands

Christlich Demokratische Union Deutschlands

Freie Demokratische Partei

DIE FRAUEN Feministische Partei DIE FRAUEN

DIE LINKE

PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ

Christlich Demokratische Union in Bayern e.V.
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Ökologisch-Demokratische Partei

Sozialdemokratische Partei Deutschlands

keine Kurzbezeichnung Partei der Nichtwähler

Nationaldemokratische Partei Deutschlands

PARTEI DER VERNUNFT Partei der Vernunft

Volksabstimmung Ab jetzt… Demokratie durch Volksabstimmung; 
Partei für Soziale Gleichheit, Sektion der Vierten Internationale

FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER

Die PARTEI Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung 
und basisdemokratische Initiative

B Bergpartei, die "ÜberPartei"
BGD Bund für Gesamtdeutschland
DKP Deutsche Kommunistische Partei
NEIN! Nein!-Idee



% 13-09 % 13-09 % 13-09 % 13-09 % 13-09 % 13-09 % 13-09
Baden-Württemberg 74,3 +1,9 45,7 +11,2 20,6 +1,3 6,2 -12,6 4,8 -2,3 11,0 -2,8 11,7 +5,2
Bayern 70,2 -1,5 49,3 +6,7 20,0 +3,1 5,1 -9,6 3,8 -2,7 8,4 -2,4 13,4 +4,9
Berlin 72,4 +1,5 28,5 +5,6 24,6 +4,4 3,6 -8,0 18,5 -1,7 12,3 -5,0 12,5 +4,7
Brandenburg 68,4 +1,4 34,8 +11,2 23,1 -2,0 2,5 -6,8 22,4 -6,1 4,7 -1,4 12,5 +5,1
Bremen 68,8 -1,5 29,3 +5,4 35,7 +5,4 3,4 -7,2 10,1 -4,2 12,1 -3,3 9,4 +3,9
Hamburg 69,6 -1,7 32,2 +4,3 32,4 +5,0 4,8 -8,4 8,8 -2,4 12,6 -3,0 9,2 +4,5
Hessen 73,2 -0,6 39,2 +7,0 28,8 +3,2 5,6 -11,0 6,0 -2,6 9,9 -2,1 10,5 +5,5
Mecklenburg-Vorpommern 65,4 +2,4 42,5 +9,4 17,8 +1,2 2,2 -7,6 21,5 -7,5 4,3 -1,2 11,7 +5,7
Niedersachsen 73,4 +0,1 41,1 +7,9 33,1 +3,8 4,2 -9,1 5,0 -3,5 8,8 -1,9 7,8 +5,6
Nordrhein-Westfalen 72,5 +1,0 39,8 +6,6 31,9 +3,4 5,2 -9,6 6,1 -2,3 8,0 -2,1 9,0 +4,0
Rheinland-Pfalz 72,8 +0,9 43,3 +8,3 27,5 +3,7 5,5 -11,1 5,4 -3,9 7,6 -2,0 10,7 +5,0
Saarland 72,5 -1,2 37,8 +7,1 31,0 +6,3 3,8 -8,0 10,0 -11,2 5,7 -1,1 11,7 +6,9
Sachsen 69,7 +4,7 42,6 +7,1 14,6 ±0,0 3,1 -10,2 20,0 -4,5 4,9 -1,8 14,8 +9,4
Sachsen-Anhalt 62,0 -1,5 41,2 +11,1 18,2 +1,4 2,6 -7,7 23,9 -8,4 4,0 -1,2 10,1 +4,8
Schleswig-Holstein 73,1 -0,5 39,2 +7,0 31,6 +4,8 5,6 -10,6 5,2 -2,7 9,4 -3,3 9,0 +4,8
Thüringen 68,2 +3,0 38,8 +7,6 16,1 -1,4 2,6 -7,2 23,4 -5,4 4,9 -1,1 14,2 +7,5

Quelle:  Infratest dimap/Bundeswahlleiter

Ergebnisse in den Bundesländern
Bundestagswahl 2013

Wahlbeteiligung Union SPD FDP Linke Grüne Sonstige



Quelle: Statistisches Bundesamt

Wahlbet. CDU/
CSU1 SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE2 REP Sonstige Wahlbet. CDU/
CSU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE REP Sonstige

1949 78,5 31,0 29,2 11,9 - - - 27,83 - - - - - - - -
1953 85,8 45,2 28,8 9,5 - - - 16,54 7,3 14,2 -0,4 -2,4 - - - -11,3
1957 87,8 50,2 31,8 7,7 - - - 10,35 2,0 5,0 3,0 -1,8 - - - -6,2
1961 87,7 45,3 36,2 12,8 - - - 5,7 -0,1 -4,9 4,4 5,1 - - - -4,6
1965 86,8 47,6 39,3 9,5 - - - 3,6 -0,9 2,3 3,1 -3,3 - - - -2,1
1969 86,7 46,1 42,7 5,8 - - - 5,5 -0,1 -1,5 3,4 -3,7 - - - 1,9
1972 91,1 44,9 45,8 8,4 - - - 0,9 4,4 -1,2 3,1 2,6 - - - -4,6
1976 90,7 48,6 42,6 7,9 - - - 0,9 -0,4 3,7 -3,2 -0,5 - - - 0,0
1980 88,6 44,5 42,9 10,6 1,5 - - 0,5 -2,1 -4,1 0,3 2,7 1,4 - - -0,4
1983 89,1 48,8 38,2 7,0 5,6 - - 0,5 0,5 4,3 -4,7 -3,6 4,1 - - 0,0
1987 84,3 44,3 37,0 9,1 8,3 - - 1,4 -4,8 -4,5 -1,2 2,1 2,7 - - 0,9
1990 77,8 43,8 33,5 11,0 5,1 2,4 2,1 2,1 -6,5 -0,5 -3,5 1,9 -3,2 2,4 2,1 0,7
1994 79,0 41,4 36,4 6,9 7,3 4,4 1,9 1,7 1,2 -2,4 2,9 -4,1 2,2 2,0 -0,2 -0,4
1998 82,2 35,1 40,9 6,2 6,7 5,1 1,8 4,0 3,2 -6,3 4,5 -0,7 -0,6 0,7 -0,1 2,3
2002 79,1 38,5 38,5 7,4 8,6 4,0 0,6 2,5 -3,1 3,4 -2,4 1,2 1,9 -1,1 -1,2 -1,5
2005 77,7 35,2 34,2 9,8 8,1 8,7 0,6 3,4 -1,4 -3,3 -4,3 2,5 -0,4 4,7 0,0 0,9
2009 70,8 33,8 23,0 14,6 10,7 11,9 0,4 5,6 -6,8 -1,4 -11,2 4,7 2,6 3,2 -0,1 2,4
2013 71,5 41,5 25,7 4,8 8,4 8,6 0,2 10,76 0,7 7,7 2,7 -9,8 -2,3 -3,3 -0,2 5,1

1 in Bayern CSU
2 bis 2004 PDS
3 Darunter: KPD 5,7%, BP 4,2%, DP 4,0%, WGR/EZB 4,8%
4 Darunter: GB/HE 5,9%, DP 3,3%, KPD 2,2%
5 Darunter: GB/BHE 4,6%, DP 3,4%
5 Darunter AfD 4,7%, Piraten 2,2%

Wahlbeteiligung und Stimmenanteile bei Bundestagswahlen in der Bundesrepublik Deutschland - Zweitstimmen-
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



CDU/CSU1 SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE2 Sonstige Sitze 

insgesamt
1949 1393 1314 52 - - 805 402
1953 2436 151 48 - - 457 487
1957 2708 169 41 - - 179 497
1961 24210 190 67 - - - 499
1965 245 202 49 - - - 496
1969 242 224 30 - - - 496
1972 225 230 41 - - - 496
1976 243 214 39 - - - 496
1980 226 21811 53 - - - 497
1983 244 19312 34 27 - - 498
1987 22313 186 46 42 - - 497
1990 31914 239 79 8 17 - 662
1994 29415 25216 47 49 30 - 672
1998 245 29817 43 47 36 - 669
2002 24818 25119 47 55 2 - 603
2005 22520 22221 61 51 54 - 613
2009 239 146 93 68 76 - 622
2013 311 193 - 63 64 - 631

Quelle: Statistisches Bundesamt

Sitzverteilung im Deutschen Bundestag

CDU/CSU; 311 

SPD; 193 

Grüne; 63 

Die Linke; 64 

Sitze insgesamt; 
631 

Bundestagswahl 2013 
Sitzverteilung im Deutschen Bundestag 



1 In Bayern CSU
2 bis 2004 PDS
3 Einschließlich 1 Überhangmandat für die CDU aus Baden
4 Einschließlich 1 Überhangmandat für die SPD aus Bremen
5 Davon: KPD 15, BP 17, ZP 10, WAV 12, DkonP/DreP 5, SSW 1, WGR/ EZB 3 Sitze
6 Einschließlich 2 Überhangmandate für die CDU aus Schleswig-Holstein
7 Davon: GB/BHE 27, Zentrum 3 Sitze; einschließlich 1 Überhangmandat für die DP aus Hamburg
8 Einschließlich 3 Überhangmandate für die CDU aus Schleswig-Holstein
9 DP

Quelle:Statistisches Bundesamt

Bundestag gesamt 299 332 631

Die LINKE 4 60 64
6362

11 56
SPD 58 135 193

dav. CSU 45

21 Einschließlich 8 Überhangmandate für die SPD aus Hamburg, Brandenburg, Sachsen-Anhalt und aus dem 
Saarland

gesamtLandeslistenDirektmandateFraktion
31175236CDU/CSU

dav. CDU

17 Einschließlich 13 Überhangmandate für die SPD aus Sachsen-Anhalt, Thüringen, Brandenburg, 
Mecklenburg-Vorpommern und Hamburg
18 Einschließlich 1 Überhangmandat für die CDU aus Sachsen
19 Einschließlich 4 Überhangmandate für die SPD aus Hamburg, Sachsen-Anhalt und Thüringen
20 Einschließlich je 3 Überhangmandate für die CDU aus Sachsen und Baden-Württemberg

13 Einschließlich 1 Überhangmandat für die CDU aus Baden-Württemberg
14 Einschließlich 6 Überhangmandate für die CDU aus Sachsen-Anhalt, Mecklenburg-Vorpommern und 
Thüringen
15 Einschließlich 12 Überhangmandate für die CDU aus Baden-Württemberg, Mecklenburg-Vorpommern, 
Sachsen-Anhalt, Thüringen und Sachsen
16 Einschließlich 4 Überhangmandate für die SPD aus Bremen und Brandenburg

1GRÜNE

10 Einschließlich 4 Überhangmandate für die CDU aus Schleswig-Holstein und 1 Überhangmandat aus dem 
Saarland
11 Einschließlich 1 Überhangmandat für die SPD aus Schleswig-Holstein
12 Einschließlich je 1 Überhangmandat für die SPD aus Hamburg und Bremen

Sitzverteilung im Deutschen Bundestag 2013

191 64 255



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
41,5 +7,7 25,7 +2,7 4,8 -9,8 8,6 -3,3 8,4 -2,3

Alter

31 +5 24 +6 5 -10 8 -3 11 -4
37 +8 22 +5 5 -13 9 -3 10 -4
40 +10 22 +1 5 -11 8 -4 11 -4
38 +8 27 +3 5 -10 10 -5 11 -1
49 +6 28 +1 5 -8 8 -5 4 -1

44 +8 25 +2 4 -9 8 -3 10 -3

33 +5 23 +5 4 -8 8 -3 14 -5
39 +7 22 +4 4 -12 9 -3 12 -4
41 +10 22 +1 4 -10 8 -3 13 -4
40 +8 26 +2 4 -10 10 -3 11 -2
53 +8 27 ±0 4 -7 7 -2 5 -1

39 +8 27 +4 5 -11 9 -4 7 -2

29 +6 25 +7 5 -12 8 -3 9 -3
35 +9 22 +5 5 -15 9 -3 8 -4
39 +10 22 +2 6 -12 8 -4 9 -3
37 +8 28 +3 5 -10 9 -6 10 -1
45 +5 30 +2 6 -8 9 -3 4 ±0

Quelle: Infratest dimap
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Ergebnis

Männer

Union

35-44 Jahre

60 Jahre und älter
45-59 Jahre

5

18-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre

4
2

25-34 Jahre

Linke Grüne

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

Frauen

18-24 Jahre
25-34 Jahre

35-44 Jahre 7
6
4

AfD

Bundestagswahl in Deutschland 2013
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

18-24 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
41,5 +7,7 25,7 +2,7 4,8 -9,8 8,6 -3,3 8,4 -2,3

38 +9 24 +3 6 -10 8 -2 13 -4
43 +7 25 +4 4 -11 10 -3 7 -2
45 +9 31 +2 4 -9 7 -5 3 -2

35 +7 27 +3 3 -10 13 -5 5 -2
39 +7 26 +6 5 -11 8 -3 11 -3
44 +11 27 +1 3 -10 4 -3 13 -5
49 +15 14 ±0 10 -16 6 -1 11 -3
49 +9 28 ±0 5 -8 8 -4 4 -1
24 +2 26 +3 4 -6 23 -2 8 -1

42 +10 29 +1 5 -10 6 -3 9 -3
52 +6 22 +4 6 -10 4 -2 7 -1
31 +9 25 +4 4 -9 17 -6 10 -3

Quelle: Infratest dimap

4
6

4
3

Bundestagswahl in Deutschland 2013
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

Union SPD FDP Linke

5

6
5
5
5

4

4,7

5
5

AfD

Beamte
Selbständige

hoch
mittel
niedrig

Arbeiter
Angestellte

Bildung

Grüne

Rentner
Arbeitslose

Konfession

Protestanten
Katholiken
Konfessionslose/andere

Beruf/Tätigkeit



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
41,5 +7,7 25,7 +2,7 4,8 -9,8 8,6 -3,3 8,4 -2,3 2,2 +0,2 1,0 +1,0 4,7 +4,7 3,1 -0,9

38,8 +7,6 26,6 +3,8 5,4 -11,1 8,6 -4,1 7,4 -1,9 2,9 -0,2 0,9 +0,9 5,9 +5,9 3,5 -0,9
44,1 +8,4 24,3 +1,2 3,9 -9,1 8,4 -2,4 9,8 -2,8 1,7 +0,6 1,2 +1,2 3,7 +3,7 2,9 -0,8

33,7 +6,9 23,5 +7,2 5,1 -11,5 7,7 -4,3 10,4 -4,0 6,9 -0,1 1,3 +1,3 5,7 +5,7 5,7 -1,2
40,9 +8,3 22,1 +2,0 4,7 -11,5 8,4 -3,3 10,0 -2,3 2,9 +0,6 1,2 +1,2 5,2 +5,2 4,6 -0,2
38,9 +8,3 26,9 +2,8 4,5 -9,8 9,4 -4,5 10,3 -2,2 1,2 +0,3 1,1 +1,1 5,0 +5,0 2,7 -1,0
48,5 +6,7 28,5 +0,1 4,7 -7,5 8,2 -1,7 4,5 -1,2 0,3 +0,2 0,6 +0,6 3,6 +3,6 1,1 -0,8

30,6 +5,8 25,1 +9,5 5,9 -12,9 7,4 -4,8 7,8 -2,8 8,9 -1,4 1,3 +1,3 6,5 +6,5 6,5 -1,2
37,2 +8,0 21,8 +4,7 4,3 -10,1 8,0 -3,9 13,1 -4,9 4,6 +0,9 1,4 +1,4 4,8 +4,8 4,8 -0,9
39,4 +8,6 22,3 +3,0 5,5 -12,6 8,4 -3,8 8,8 -2,2 3,6 ±0,0 0,9 +0,9 6,0 +6,0 5,1 +0,1
42,6 +8,1 22,0 +1,2 3,9 -10,7 8,3 -2,4 11,2 -2,6 2,2 +1,1 1,4 +1,4 4,3 +4,3 4,1 -0,4
37,7 +8,0 27,4 +2,6 5,3 -10,6 9,2 -5,4 9,1 -1,5 1,3 +0,2 0,9 +0,9 6,3 +6,3 2,8 -0,5
40,5 +8,7 26,0 +1,9 3,6 -9,2 9,5 -3,0 11,4 -3,2 1,3 +0,9 1,3 +1,3 3,8 +3,8 2,6 -1,2
44,1 +6,0 30,6 +1,6 5,2 -9,0 8,9 -2,3 4,0 -1,2 0,4 +0,3 0,6 +0,6 4,9 +4,9 1,3 -0,9
52,7 +7,4 25,9 -2,3 4,1 -6,2 7,6 -0,8 5,3 -0,8 0,3 +0,2 0,7 +0,7 2,4 +2,4 1,0 -0,6

45,7 +8,6 30,4 +2,1 3,3 -9,2 7,2 -4,1 3,9 -1,3 1,5 +0,6 1,2 +1,2 3,4 +3,4 3,4 -1,3
42,8 +9,0 24,8 +3,4 3,7 -11,6 9,7 -4,0 5,6 -3,2 2,5 +0,5 1,1 +1,1 5,5 +5,5 4,3 -0,7

Hochschulreife 39,0 +8,9 24,0 +3,5 5,1 -11,2 7,8 -3,4 11,6 -4,2 3,5 +0,6 0,7 +0,7 5,4 +5,4 2,9 -0,3
36,8 +5,8 23,1 +2,9 6,8 -8,5 8,7 -1,7 15,1 -3,2 1,7 -1,0 0,7 +0,7 5,4 +5,4 1,7 -0,4

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

AFD Sonstige

Wahltagsbefragung Deutschland am 22. September 2013
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

GESCHLECHT

PIRATENSPD FDP LINKE GRÜNE

männlich

FWCDU/CSU

Gesamt

weiblich

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
60 u. älter

SCHULBILDUNG

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni

60 u. älter Frau

Hauptschule
Mittlere Reife



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
41,5 +7,7 25,7 +2,7 4,8 -9,8 8,6 -3,3 8,4 -2,3 2,2 +0,2 1,0 +1,0 4,7 +4,7 3,1 -0,9

39,8 +7,7 24,6 +3,6 5,1 -11,3 8,3 -3,7 10,1 -1,9 2,4 +0,5 1,1 +1,1 5,0 +5,0 3,6 -1,0
47,5 +7,0 29,4 ±0,0 4,5 -7,4 8,5 -2,3 4,6 -0,7 0,3 +0,1 0,7 +0,7 3,6 +3,6 0,9 -1,0
21,8 +5,9 24,9 +5,7 2,0 -6,9 20,7 -10,9 9,5 -1,6 4,9 +1,1 1,2 +1,2 6,6 +6,6 8,4 -1,1

in Ausbildung 29,5 +6,0 25,0 +7,1 5,3 -8,8 9,1 -2,6 13,4 -6,0 7,6 -1,4 0,8 +0,8 4,6 +4,6 4,7 +0,3

37,8 +6,7 29,6 +4,7 2,9 -10,2 11,6 -4,5 4,7 -2,2 2,5 +0,6 1,3 +1,3 5,0 +5,0 4,6 -1,4
40,9 +7,5 26,5 +2,9 4,6 -10,0 7,9 -3,6 10,0 -1,7 2,1 +0,4 1,0 +1,0 4,5 +4,5 2,5 -1,0
43,4 +7,1 25,2 -0,3 5,8 -5,8 4,8 -2,7 12,4 -2,6 0,9 -0,2 0,8 +0,8 4,6 +4,6 2,1 -0,9
47,7 +11,6 15,4 +0,7 9,9 -13,7 7,1 -0,8 10,2 -2,8 1,8 -0,1 0,5 +0,5 5,6 +5,6 1,8 -1,0

Landwirte 73,5 +15,6 7,4 -4,6 6,1 -9,1 4,3 -4,8 3,8 +0,9 0,7 -0,7 1,2 +1,2 1,0 +1,0 2,0 +0,5

32,4 +7,6 35,9 +2,4 2,5 -6,7 11,0 -6,3 8,4 -1,5 1,7 +0,3 1,1 +1,1 4,5 +4,5 2,5 -1,4
42,5 +7,8 23,9 +3,4 5,3 -10,8 8,1 -2,9 9,1 -2,2 2,3 ±0,0 1,0 +1,0 4,7 +4,7 3,1 -1,0

GEWERK. + ARBEITER
ja 31,2 +6,9 39,1 +4,9 2,5 -7,7 11,9 -5,9 3,9 -2,3 1,8 -0,1 1,4 +1,4 4,6 +4,6 3,6 -1,8
nein 39,5 +6,3 26,7 +5,2 3,1 -11,4 11,5 -4,1 5,1 -1,9 2,7 +0,8 1,3 +1,3 5,1 +5,1 5,0 -1,3

GEWERK. + ANGEST.
ja 30,6 +8,4 36,5 +2,2 1,6 -7,5 11,2 -7,2 11,2 -1,0 1,8 +0,8 0,7 +0,7 4,5 +4,5 1,9 -0,9
nein 42,3 +7,1 25,0 +3,4 5,0 -10,5 7,4 -3,0 10,0 -1,8 2,2 +0,3 1,0 +1,0 4,5 +4,5 2,6 -1,0

GEWERK. + BEAMTE
ja 39,6 +5,5 29,2 -0,7 3,2 -5,4 6,7 -4,6 13,0 -1,7 1,2 +1,2 1,3 +1,3 4,7 +4,7 1,1 -0,3
nein 44,9 +7,5 23,5 -0,1 6,8 -6,1 4,2 -1,6 12,3 -3,0 0,8 -0,6 0,6 +0,6 4,5 +4,5 2,4 -1,2

53,0 +9,0 21,2 +1,6 4,8 -10,5 4,1 -2,2 6,8 -2,7 1,9 +0,3 1,1 +1,1 4,2 +4,2 2,9 -0,8
40,9 +8,2 30,0 +3,6 4,9 -9,1 5,8 -3,9 8,6 -3,0 2,0 +0,2 0,9 +0,9 4,2 +4,2 2,7 -1,1
30,7 +8,6 24,7 +3,7 3,8 -11,6 16,9 -5,6 9,0 -2,6 3,1 +0,1 1,0 +1,0 6,6 +6,6 4,2 -0,7

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.
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Wählerstromkonten Bundestagswahl in Deutschland 2013
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Bundestagswahl in Deutschland am 22. September 2013
Wählerwanderung BTW 2013 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 920.000 710.000 210.000
FDP 2.460.000 350.000 2.110.000
Linke 230.000 110.000 120.000
Grüne 560.000 140.000 420.000
AfD 0 290.000 -290.000
Andere 380.000 180.000 200.000
Summe über Parteien 4.550.000 1.780.000 2.770.000

Nichtwähler 1.520.000 390.000 1.130.000
Erstwähler/Verstorbene 560.000 1.050.000 -490.000
Zu-/Fortgezogene 80.000 0 80.000

Wählerströme insgesamt 6.710.000 3.220.000 3.490.000
Wählerstamm 11.440.000 11.440.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 18.150.000 14.660.000 3.490.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 710.000 920.000 -210.000

FDP 580.000 50.000 530.000
Linke 680.000 310.000 370.000
Grüne 990.000 440.000 550.000
AfD 0 180.000 -180.000
Andere 200.000 180.000 20.000
Summe über Parteien 3.160.000 2.080.000 1.080.000

Nichtwähler 870.000 510.000 360.000
Erstwähler/Verstorbene 470.000 680.000 -210.000
Zu-/Fortgezogene 40.000 0 40.000

Wählerströme insgesamt 4.540.000 3.270.000 1.270.000
Wählerstamm 6.720.000 6.720.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 11.260.000 9.990.000 1.270.000

Wählerstromkonto Union

Wählerstromkonto SPD



Bundestagswahl in Deutschland am 22. September 2013
Wählerwanderung BTW 2013 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 350.000 2.460.000 -2.110.000
SPD 50.000 580.000 -530.000

Linke 20.000 110.000 -90.000
Grüne 20.000 190.000 -170.000
AfD 0 430.000 -430.000
Andere 30.000 230.000 -200.000
Summe über Parteien 470.000 4.000.000 -3.530.000

Nichtwähler 100.000 560.000 -460.000
Erstwähler/Verstorbene 80.000 320.000 -240.000
Zu-/Fortgezogene 0 0 0

Wählerströme insgesamt 650.000 4.880.000 -4.230.000
Wählerstamm 1.440.000 1.440.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 2.090.000 6.320.000 -4.230.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 110.000 230.000 -120.000
SPD 310.000 680.000 -370.000
FDP 110.000 20.000 90.000

Grüne 200.000 240.000 -40.000
AfD 0 340.000 -340.000
Andere 110.000 280.000 -170.000
Summe über Parteien 840.000 1.790.000 -950.000

Nichtwähler 240.000 560.000 -320.000
Erstwähler/Verstorbene 130.000 270.000 -140.000
Zu-/Fortgezogene 0 0 0

Wählerströme insgesamt 1.210.000 2.620.000 -1.410.000
Wählerstamm 2.550.000 2.550.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 3.760.000 5.170.000 -1.410.000

Wählerstromkonto FDP

Wählerstromkonto Linke



Bundestagswahl in Deutschland am 22. September 2013
Wählerwanderung BTW 2013 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 140.000 560.000 -420.000
SPD 440.000 990.000 -550.000
FDP 190.000 20.000 170.000
Linke 240.000 200.000 40.000

AfD 0 90.000 -90.000
Andere 60.000 170.000 -110.000
Summe über Parteien 1.070.000 2.030.000 -960.000

Nichtwähler 200.000 240.000 -40.000
Erstwähler/Verstorbene 200.000 150.000 50.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 10.000

Wählerströme insgesamt 1.480.000 2.420.000 -940.000
Wählerstamm 2.200.000 2.200.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 3.680.000 4.620.000 -940.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 290.000 0 290.000
SPD 180.000 0 180.000
FDP 430.000 0 430.000
Linke 340.000 0 340.000
Grüne 90.000 0 90.000

Andere 410.000 0 410.000
Summe über Parteien 1.740.000 0 1.740.000

Nichtwähler 210.000 0 210.000
Erstwähler/Verstorbene 100.000 0 100.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 10.000

Wählerströme insgesamt 2.060.000 0 2.060.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2013 - 2009 2.060.000 0 2.060.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto AfD



Bundestagswahl in Deutschland am 22. September 2013
Wählerwanderung BTW 2013 - 2009

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 180.000 380.000 -200.000
SPD 180.000 200.000 -20.000
FDP 230.000 30.000 200.000
Linke 280.000 110.000 170.000
Grüne 170.000 60.000 110.000
AfD 0 410.000 -410.000

Summe über Parteien 1.040.000 1.190.000 -150.000

Nichtwähler 320.000 250.000 70.000
Erstwähler/Verstorbene 260.000 80.000 180.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 10.000

Wählerströme insgesamt 1.630.000 1.520.000 110.000
Wählerstamm 1.080.000 1.080.000

Wählerstimmen 2013 - 2009 2.710.000 2.600.000 110.000

Wählerstromkonto Andere
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CDU/CSU SPD Grüne

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl Teil I 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Bundestagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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FDP Linke Sonstige Piraten AfD

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl Teil II 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Bundestagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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CDU/CSU SPD FDP Grüne Linke Sonstige

West Ost

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und 
Ostdeutschland 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden 
Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 
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Union SPD FDP Linke Grüne AfD Sonstige

Wenn am nächsten Sonntag wirklich  
Bundestagswahl wäre... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September III 2013, KW 38 
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Angela Merkel Peer Steinbrück

Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 
Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: Für Angela Merkel oder für  
Peer Steinbrück? 

Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: keinen von beiden 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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32 
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13 

Angela Merkel Peer Steinbrück Spontan: keinen von
beiden

Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 
Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden:  Für Angela Merkel oder für Peer 
Steinbrück? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Ende Anfang September 2013/KW 36 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: kenne Steinbrück nicht 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 
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Merkel Steinbrück weiß nicht/keinen von beiden

Gewünschte(r) Bundeskanzler(in) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 
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alle CDU/CSU SPD FDP Linke Grüne AfD

Merkel Steinbrück

Wen hätten Sie lieber als Bundeskanzler(in)... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bundestagswahl 22.09.2013 - Blitz 

Die Anhänger der... 
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Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 
Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: Für Angela Merkel oder für  
Peer Steinbrück? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: keinen von beiden/ 
spontan: kenne Steinbrück nicht 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 

Angela Merkel Peer Steinbrück 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Unentschlossene 
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Kanzlerpräferenz: Merkel vs. Steinbrück 
Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen 
würden Sie sich entscheiden: Für Angela Merkel oder für  
Peer Steinbrück? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: keinen von beiden/ 
spontan: kenne Steinbrück nicht 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2013 

Angela Merkel Peer Steinbrück 

Gesamt 

Linke-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhängerr 
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Glaubwürdiger Sympathischer Euro-Krise
bekämpfen

für soziale
Gerechtigkeit sorgen

Merkel Steinbrück Kein Unterscheid

Angela Merkel und Peer Steinbrück: 
Wer ist / Wer kann ... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September I 2013, KW 36 
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Angela Merkel Peer Steinbrück

Merkel und Steinbrück im Profilvergleich 
Wenn sie jetzt einmal Angela Merkel mit Peer 
Steinbrück vergleichen: Wer von beiden... 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: beide gleich/keiner von beiden 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND EXTRA: August 2013/KW35 

Kann besser mit internationalen 
Konflikten umgehen 

Ist die stärkere Führungs-
persönlichkeit 

Ist sympathischer 

Hat den klareren politischen Kurs 

Kann am ehesten die Euro- und 
Schuldenkrise bewältigen 

Ist glaubwürdiger 

Hat den größeren wirtschafts-
politischen Sachverstand 

Ist näher dran an den Problemen der 
Bürger 
Setzt sich stärker für soziale 
Gerechtigkeit ein 
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Alle Seher des TV-Duells Nicht-Seher des TV-Duells

Angela Merkel Peer Steinbrück Weiß nicht

Voraussichtlicher Gewinner des Fernsehduells 
Wer wird Ihrer Einschätzung nach voraussichtlich bei diesem 
Duell besser abschneiden: Merkel oder Steinbrück? 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: beide gleich/spontan: keiner von beiden/ spontan: ist mir 
egal/interessiert mich nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND EXTRA: August 2013/KW 35 
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Voraussichtlicher Gewinner des Fernsehduells 
Wer wird Ihrer Einschätzung nach voraussichtlich bei diesem Duell 
besser abschneiden: Merkel oder Steinbrück? 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: beide gleich/spontan: keiner von beiden/ spontan: ist mir 
egal/interessiert mich nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND EXTRA: August 2013/KW 35 

Angela Merkel Peer Steinbrück 

Gesamt 

FDP-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

Linke-Anhänger 

SPD-Anhänger 
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Merkel Kein Unterscheid Steinbrück Weiß nicht

TV-Duell: Wer wird sich besser schlagen? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer August IV 2013, KW 35 

Parteianhänger von... 

alle 

CDU/CSU 

SPD 
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48 

26 

64 

15 

Angela Merkel Peer Steinbrück Angela Merkel Frank-Walter
Steinmeier

Voraussichtlicher Gewinner des Fernsehduells 
 
 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: beide gleich/spontan: keiner von beiden/ spontan: ist mir 
egal/interessiert mich nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND EXTRA: August 2013/KW 35 
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Bundeskanzlerin Angela Merkel macht ihre 
Sache eher... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bundestagswahl 22.09.2013 - Blitz 

Alle Steinbrück würde  
es... 

Gut, Die Anhänger der... 
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Politikerzufriedenheit Teil I 
Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. 
Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen Arbeit 
sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2013 

Sehr zufrieden/ Weniger/gar nicht 

Wolfgang Schäuble 

Angela Merkel 

Frank-Walter Steinmeier 

Hannelore Kraft 

Guido Westerwelle 

Peer Steinbrück 

Ursula von der Leyen 

Jürgen Trittin 
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sehr zufrieden/zufrieden weniger zufrieden/ gar nicht zufrieden

Regierungszufriedenheit 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind 
Sie damit... 

Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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Politikerzufriedenheit Teil II 
Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. 
Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen Arbeit 
sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2013 

Sehr zufrieden/ Weniger/gar nicht 

Sigmar Gabriel 

Hans-Peter Friedrich 

Philipp Rösler 

Horst Seehofer 

Gregor Gysi 

Thomas de Maizière 

Rainer Brüderle 
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Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Regierungszufriedenheit 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind 
Sie damit…? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Anfang August 2013/KW 31 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 
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Regierungszufriedenheit: Parteianhänger 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
Sind sie damit…? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 

Sehr zufrieden/ Weniger/gar nicht 

CDU/CSU-Anhänger 

Gesamt 

Linke-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Grüne-Anhänger 
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CDU/CSU FDP SPD Linke Grüne

Bewertung von Regierung und Opposition 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bundestagswahl 22.09.2013 - Blitz 
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Bewertung der Parteien 2009 und 2013 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bundestagswahl 22.09.2013 - Blitz 

CDU/CSU SPD FDP Linke Grüne 
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CDU/CSU FDP

Zufriedenheit mit CDU/CSU und FDP 2009 - 2013 
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 
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SPD Linke Grüne

Zufriedenheit mit SPD, Grüne und Linke 2009 - 2013 
(Mittelwerte auf einer Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 
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Ja, Zeit für Regierungswechsel
Nein, Schwarz-gelbe Koalition soll weiter regieren

Zeit für Regierungswechsel? 
Wenn Sie an die Bundestagswahl denken: Sind Sie da für 
einen Regierungswechsel oder soll die schwarz-gelbe Koaltion 
aus CDU/CSU und FDP weiter regieren? 

Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: ist mir egal/ 
interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 

(-1) 
79 
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18 

(-1) 
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(-8) 
59 

(+8) 
35 

(±0) 
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Eher gut Eher schlecht Weiß nicht Eher gut Eher schlecht Weiß nicht

Arbeit von Bundeskanzlerin und Bundesregierung 

Veränderungen zur KW 36/2013 in Klammern 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarotmeter September II 2013, KW37 

Bundeskanzlerin Bundesregierung 
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CDU/CSU SPD

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nächste 
Bundesregierung führen? 
Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Bundesregierung 
wieder von der CDU/CSU geführt sein oder sollte sie von der SPD 
geführt sein? 

Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 

(+3) 
57 

(-7) 
34 

58 

35 

Zeit für Regierungswechsel Schwarz-gelbe Koalition soll weiter regieren

September 2013 September 2009

Zeit für Regierungswechsel? 
Wenn Sie an die Bundestagswahl denken: Sind Sie da für einen 
Regierungswechsel oder soll die schwarz-gelbe Koaltion aus 
CDU/CSU und FDP weiter regieren? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Anfang September 2013/KW 36 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: ist mir egal/ 
interessiert mich nicht 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 
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Sehr gut Gut Weniger gut Schlecht

Gute Regierung für Deutschland 
Wenn Sie einmal an die Zeit nach der Bundestagswahl 
denken. Ich nenne Ihnen nun einige mögliche Zusammen- 
setzungen der künftigen Bundesregierung. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob diese Zusammen-setzung Ihrer Meinung nach sehr gut, 
gut, weniger gut oder schlecht für Deutschland wäre. 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 

CDU/CSU und FDP 

SPD und Grüne 

CDU/CSU und SPD 

Alleinregierung CDU/CSU 

CDU/CSU und Grüne 

SPD, Grüne und Linke 

6 (-3) 

8 (-8) 

10 (-1) 

21 (+4) 

22 (+5) 

26 (+3) 

Bevorzugte Zusammensetzung der zukünftigen  
Bundesregierung 
Welche zukünftige Zusammensetzung der Bundesregierung  
wäre Ihnen persönlich am liebsten? Welche Partei bzw.  
welche Parteien sollen die Regierung bilden? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Mitte August 2013/KW 33 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2013 

Koalition aus... 

SPD und Grünen 

Union und SPD 

Union und FDP 

Union und Grünen 

SPD, Linken und Grünen 

Spontan: keine der 
genannten 
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CDU/CSU + GRÜNE SPD, LINKE + GRÜNE SPD, FDP + Grüne

Bewertung von Koalitionsvarianten 
Hier: "gut" 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 
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36 
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26 

19 

CDU/CSU und
SPD

CDU/CSU und
FDP

SPD und Grüne CDU/CSU und
Grüne

SPD, Grüne und
Linke

Eine Koalition aus ... finden gut: 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bundestagswahl 22.09.2013 - Blitz 
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Schlecht Egal Gut Weiß nicht

Bewertung von Koalitionsmodellen 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September II 2013, KW 37 
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CDU/CSU-GRÜNE Sonstige Koalitionen Weiß nicht/keine Angabe

Gewünschte Koalition 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer 



27 

19 
16 

5 

13 

18 

CDU/CSU-
SPD

CDU/CSU-FDP SPD-GRÜNE CDU/CSU-
GRÜNE

Sonstige
Koalitionen

Weiß nicht

Gewünschte Koalition 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarotmeter September II 2013, KW 37 
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Koalition mit den Grünen Große Koalition mit der SPD

Gesamt Unions-Anhänger

Nach der Wahl: Welche Koalition sollte die Union  
anstreben? 
Mal angenommen weder die schwarz-gelbe Bundesregierung  
noch SPD und Grüne haben nach der Wahl eine Regierungsmehrheit - und die Union 
wäre stärkste Kraft. Was sollte die Union dann anstreben? Eine Koalition mit den 
Grünen oder eine Große Koalition mit der SPD? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: weder noch 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND EXTRA: August 2013/KW 33 
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Große Koalition mit Union Koalition mit Grünen und
Linkspartei

Sollte in der Opposition
bleiben

Gesamt SPD-Anhänger

Nach der Wahl: Welche Koalition sollte die SPD 
anstreben? 
Was sollte die SPD in dieser Situation anstreben? Eine Große 
Koalition unter der Führung der Union? Oder eine Koalition mit Grünen 
und Linkspartei? Oder sollte sie dann in der Opposition bleiben? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND EXTRA: August 2013/KW 33 
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Gut Nicht gut Egal Gut Nicht gut Egal

Zukünftige Regierungsbeteiligung 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarotmeter September II 2013, KW 37 

CDU/CSU FDP 
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Weniger
gerecht

Kein
Unterschied

Sozial
gerechter

Weniger
gerecht

Kein
Unterschied

Bei einer Bundesregierung aus SPD und 
Grünen wäre es in Deutschland... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarotmeter August III 2013, KW 34 

Alle SPD-Anhänger 
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Ja, glaube ich Weiß nicht Nein, glaube ich nicht

Ausbleiben von Rot-Grün: Versucht die SPD dann, 
mit Grünen und Linken eine Regierung zu bilden? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September II 2013, KW 37 
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Potenziale der Parteien: 
"Können Sie sich vorstellen, … zu wählen?" 

Auswahl: potenzielle Wähler 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer August II 2013, KW 33 

Nein | Wahl nicht vorstellbar Ja | Wahl vorstellbar/wähle 
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Macht es einen Unterscheid, wer im Bund regiert? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarotmeter September I 2013, KW 36 

Alle Großen Unterschied, die 
Anhänger der... 
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Ja Nein Weiß nicht Merkel,
CDU/CSU

Steinbrück,
SPD

Andere
(divers)

Weiß nicht

Ausgang der Bundestagswahl 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarotmeter August II, KW 33; September II, KW 37 

Ist heute schon klar, wie 
die Bundestagswahl 
ausgeht? 
(September II) 

Persönliche Erwartung: 
"Gewinnen wird/werden…" 
(August II) 

47 

54 

68 

Aussagen zur CDU 
Über die Parteien gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Ich nenne 
Ihnen jetzt einige Aussagen zu verschiedenen Parteien. Sagen Sie 
mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher 
nicht zustimmen. Zunächst zu CDU... 
 

Fehlende Werte zu 100%: Stimme eher nicht zu/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 

Angela Merkel ist eine 
gute Bundeskanzlerin. 

Angela Merkel ist der Garant dafür, 
dass es den Deutschen trotz der 
Krise gut geht. 

Kanzlerin Merkel hat sich beim 
Syrien-Konflikt zu zögerlich 
verhalten. 



46 

40 

Aussagen zur SPD 
Und nun einige Aussagen zur SPD... 

Fehlende Werte zu 100%: Stimme eher nicht zu/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 

Peer Steinbrück wäre ein 
guter Bundeskanzler. 

Peer Steinbrück hat der SPD im 
Wahlkampf mehr geschadet als 
genützt. 

40 

40 

43 

51 

62 

22 

53 

Aussagen zu den Grünen 
Und nun einige Aussagen zu den Grünen... 

Fehlende Werte zu 100%: Stimme eher nicht zu/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 

Die Grünen kümmern sich um Themen, 
die andere Parteien vernachlässigen. 

Die Grünen sind mit ihrer Politik 
glaubwürdiger als andere Parteien. 

Die Grünen verschrecken die Wähler mit 
ihren Steuerplänen. 

Die Grünen haben sich im Wahlkampf von 
den Interessen ihrer eigenen Wähler 
entfernt. 

Die Grünen wollen uns vorschreiben, wie 
wir zu leben haben. 

Die Grünen tragen einen Gutteil der 
Schuld an den hohen Strompreisen. 

Die Grünen haben sich im Wahlkampf viel 
weiter links präsentiert, als ich sie 
eigentlich in Erinnerung hatte. 



65 

12 

36 

52 

Aussagen zur FDP 
Und nun einige Aussagen zur FDP... 

Fehlende Werte zu 100%: Stimme eher nicht zu/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 

Ich fände es gut, wenn die FDP auch 
künftig im deutschen Bundestag 
vertreten wäre. 

Ich fände es gut, wenn die FDP an der 
nächsten Bundesregierung beteiligt 
wäre. 

Auf Bundesebene ist die FDP die einzige 
Partei, die Steuererhöhungen verhindern 
kann. 

Die FDP hat in den letzten Jahren 
nichts bewegt. 

53 

7 

40 

Dass Merkel Kanzlerin bleibt Dass es weiter eine
schwarz-gelbe Koalition gibt

Beides gleich wichtig

Was ist wichtige nach der Wahl? Unions-Anhänger 
Was ist Ihnen persönlich wichtiger: Dass Angela Merkel 
Kanzlerin bleibt oder dass es weiter eine schwarz-gelbe 
Koalition gibt? Oder ist Ihnen beides gleich wichtig? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 
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Parteien Kanzler weiß
nicht

Parteien Kanzler weiß
nicht

Parteien Kanzler weiß
nicht

Was ist persönlich wichtiger: Welche Parteien 
regieren oder wer Bundeskanzler wird? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarotmeter Juli 2013, KW 28 

Alle CDU/CSU-Anhänger SPD-Anhänger 
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26 
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Politikern Inhalten Weiß nicht Ja Nein Weiß nicht

Zur Lage der SPD 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarotmeter August III, KW 34 

Die Schwäche der SPD 
liegt hauptsächlich an 
ihren... 

Die SPD wird bis zur 
Bundestagswahl noch  
deutlich zulegen: 
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Gut Nicht gut Weiß nicht

Haustürbesuche von Politikern im Wahlkampf 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer  August II 2013, KW 33 
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Härter So wie jetzt Weniger hart Weiß nicht

Wie sollte der Wahlkampf zwischen den Parteien 
geführt werden? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer August IV 2013, KW 35 

Parteianhänger von... 
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SPD 
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LINKE 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 

Steht so gut wie Kann sich noch ändern 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

CDU/CSU-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Steht die Wahlentscheidung bereits fest? 
[Parteiwähler]: Steht für Sie die Entscheidung für diese Partei 
schon so gut wie fest oder kann sich da noch etwas ändern? 

(+2) 
80 

(-1) 
20 

Steht so gut wie fest Kann sich noch ändern

Steht die Wahlentscheidung bereits fest? 
[Parteiwähler]: Steht für Sie die Entscheidung für diese Partei 
schon so gut wie fest oder kann sich da noch etwas ändern? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Anfang September 2013/KW 36 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September Extra 2013 
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Bedeutung von Themen für die Wahlenscheidung: 
Sehr wichtig 
Ich nenne Ihnen jetzt einige politische Themen. Bitte sagen Sie 
mir jeweils, wie wichtig das jeweilige Thema für Ihre Wahlentscheidung ist. Würden 
Sie sagen … ist/sind für Ihre Wahlentscheidung...? 

Fehlende Werte zu 100%: Gar nicht wichtig/weiß nicht/wichtig/weniger wichtig/ 
gar nicht wichtig 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND EXTRA: August 2013/KW 33 

Angemessene Löhne und 
Arbeitsbedingungen 

Die Sicherung Ihres 
persönlichen Lebensstandards 

Eine gute Absicherung im Alter 

Die Zukunft des Euro 

Die künftige Energieversorgung 

Die künftige Steuerpolitik 

Der politische Streit um die 
Überwachung durch die Geheimdienste 

66 

34 

64 

36 

Ja Nein Ja Nein

Sicher, ob und wen man wählen will... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarotmeter September III 2013, KW 38 

Jetzt Letzte Woche 
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Die Wirtschaft in Deutschland 
voranbringen
Mit internationalen Konflikten 
umgehen
Arbeitsplätze sichern und neue 
schaffen
Gute Haushalts- und Finanzpolitik 
betreiben
Euro- und Schuldenkrise in den Griff 
bekommen

Gute Bildungspolitik betreiben

Gute Steuerpolitik betreiben

Für gute Familienpolitik und 
Kinderbetreuung sorgen

Altersversorgung langfristig sichern*

Gute Gesundheitspolitik betreiben

Für soziale Gerechtigkeit sorgen

Für bezahlbare Energie sorgen

Parteikompetenzen 
Ich nenne Ihnen jetzt einige ausgewählte politische Aufgaben. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, welcher Partei Sie am ehesten zutrauen, diese Aufgaben zu lösen. 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2013/*Vergleich zu Dezember 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Sonstige Partei/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2013 



Merkel und Steinbrück: wer ist…/wer kann…

Welche Partei löst die Probleme am besten…

CDU/CSU SPD Grüne Keine

40 22 13

47 17 17

38 19 6

29 25 18

26 35 7

32 27 8

30 29 9 6

22 10 35 8

39 20 3 15

Steuern

Familie

Energie

Zukunft

Rente

Soziale Gerechtigkeit

Wirtschaft

Eurokrise

40 13

38 16Kann besser zukünftige Probleme 
lösen

Hat mehr Sachverstand

Arbeitsplätze

Eher für soziale Gerechtigkeit 
sorgen

Merkel Steinbrück

52 18

40 13

11

42 12

Durchsetzungsfähiger

Glaubwürdiger

Sympathischer

26 34

Besser Euro-Krise bekämpfen

Bessere Arbeitsplätze schaffen

54 17

41

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen:  Bundestagswahl 22.09.2013 - Blitz 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen:  Bundestagswahl 22.09.2013 - Blitz 
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Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig

Themen vor der Bundestagswahl: 
"Für meine Wahlentscheidung …" 

Fehlende Werte zu 100%: Gar nicht wichtig/weiß nicht 
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer  August II 2013, KW 33 

Soziale Gerechtigkeit 

Wirtschaftliche Situation 

Arbeitslosigkeit 

Euro-Krise 

Datenüberwachung 
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Die wichtigsten Probleme 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bundestagswahl 22.09.2013 - Blitz 

Arbeitsplätze 

Löhne/Kosten 

Rente 

Euro-/Finanzkrise 

Soziale Gerechtigkeit 
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35 

(-5) 
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58 

Wegen Angela Merkel Wegen der politischen
Inhalte von CDU und CSU

Wegen beidem

Gesamt CDU/CSU-Anhänger

Erwartete Motive für die Wahl der Union bei der 
Bundestagswahl 
Was glauben Sie: Wird die Union bei der nächsten Bundestagswahl 
in erster Linie wegen Angela Merkel, wegen der politischen Inhalte 
von CDU/CSU oder wegen beidem gewählt? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: anderes 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND EXTRA: August 2013/KW 35 
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Wie ist Deutschland auf die Zukunft vorbereitet? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Bundestagswahl 22.09.2013 - Blitz 
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Gegenwärtige wirtschaftliche Lage 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung 

Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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Wegen Peer Steinbrück Wegen der politischen
Inhalte der SPD

Wegen beidem

Gesamt SPD-Anhänger

Erwartete Motive für die Wahl der SPD bei der 
Bundestagswahl 
Und wird die SPD bei der nächsten Bundestagswahl in erster Linie 
wegen Peer Steinbrück, wegen der politischen Inhalte der SPD 
oder wegen beidem gewählt? 

Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/spontan: anderes 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND EXTRA: August 2013/KW 35 
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Zukünftige wirtschaftliche Lage 
Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in 
einem Jahr... 

Fehldende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND 
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Angaben in Klammern: Vergleich zu Anfang August 2013/KW 31 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND  September Extra 2013 

Gegenwärtige wirtschaftliche Lage 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige 
wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung 



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

 

http://www.bundeswahlleiter.de/ 
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